

## 认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

# 关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题

(二〇一三年一月五日)

这是习近平同志在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上讲话的一部分

(接上期)革命理想高于天。没有远大理想,不是合格的共产党员;离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员。在我们党90多年的历史中,一代又一代共产党人为了追求民族独立和人民解放,不惜流血牺牲,靠的就是一种信仰,为的就是一个理想。尽管他们也知道,自己追求的理想并不会在自己手中实现,但他们坚信,只要一代又一代人为之持续努力,一代又一代人为此作出牺牲,崇高的理想就一定能实现,正所谓“砍头不要紧,只要主义真”。今天,衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想,是有客观标准的,那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,能否吃苦在前、享受在后,能否勤奋工作、廉洁奉公,能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切贪图私利的行为,一切无所作为的作风,都是与此格格不入的。一些人认为共产主义是可望而不可及的,甚至认为是望都望不到、看都看不见的,是虚无缥缈的。这就涉及是唯物史观还是唯心史观的世界观问题。我们一些同志之所以理想渺茫、信仰动摇,根本的就是历史唯物主义观点不牢固。要教育引导广大党员、干部把践行中国

特色社会主义共同理想和坚定共产主义远大理想统一起来,做到虔诚而执着、至信而深厚。有了坚定的理想信念,站位就高了,眼界就宽了,心胸就开阔了,就能坚持正确政治方向,在胜利和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,经受住各种风险和困难考验,自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀,永葆共产党人政治本色。

事实一再告诉我们,马克思、恩格斯关于资本主义社会基本矛盾的分析没有过时,关于资本主义必然消亡、社会主义必然胜利的历史唯物主义观点也没有过时。这是社会历史发展不可逆转的总趋势,但道路是曲折的。资本主义最终消亡、社会主义最终胜利,必然是一个很长的历史过程。我们要深刻认识资本主义社会的自我调节能力,充分估计到西方发达国家在经济科技军事方面长期占据优势的客观现实,认真做好两种社会制度长期合作和斗争的各方面准备。在相当长时期内,初级阶段的社会主义还必须同生产力更发达的资本主义长期合作和斗争,还必须认真学习和借鉴资本主义创造的有益文明成果,甚至必须面对被人们用西方发达国家的长处来比较我国社会主义发展中的不足并加以指责的现实。我们必须有很强大的战略定力,坚决抵制抛弃社会主义的各种错误主张,自觉纠正超越阶段的错误观念。最重要的,还是要集中精力办好自己的事情,不断壮大我们的综合国力,不断改善我们人民的生活,

不断建设对资本主义具有优越性的社会主义,不断为我们赢得主动、赢得优势、赢得未来打下更加坚实的基础。

通过以上分析,我们可以更加深刻地认识到,道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题,道路就是党的生命。毛泽东同志指出:“革命党是群众的向导,在革命中未有革命党领错了路而革命不失败的。”我们党在革命、建设、改革各个历史时期,坚持从我国国情出发,探索并形成了符合中国实际的新民主主义革命道路、社会主义改造和社会主义建设道路、中国特色社会主义道路,这种独立自主的探索精神,这种坚持走自己路的坚定决心,是我们党不断从挫折中觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛。鲁迅先生有句名言:其实地上本没有路,走的人多了,也便成了路。中国特色社会主义,是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义,是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。只要我们坚持独立自主走自己的路,毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,我们就一定能在中国共产党成立100年时全面建成小康社会,就一定能在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

(据《习近平著作选读》第一卷)

## 党建共建打造『红色引擎』

——不锈钢冷轧厂党委与精密带钢公司党委开展党建共建活动

本报讯(通讯员 柴巍)近日,为以高质量党建引领高质量发展,增强基层党组织政治功能和组织功能,创新激发基层组织活力,实现党建资源共享、优势互补,现场市场合作共赢,不锈钢冷轧厂党委与精密带钢公司党委开展了党建共建活动。

此次党建共建坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“四化”为方向引领,以“四有”为经营原则,通过党建共建最终达到汇聚党建智慧、携手合作共赢的目标。共建活动共围绕三个方面进行,一是开展党组织共建,共同研究制定共建工作年度目标计划,抓好组织实施。每季度定期召开党建共建推进会,以党建共建为平台,创新工作机制体制,发挥聚合联动效应,共同推动双方高质量发展。二是共建“育马”“育才”摇篮,把党建共建作为培养管理人员和技能人员的平台,定期选派党员骨干到对方单位锻炼学习交流,共建党员先锋队、志愿服务队,并开展相关活动,有针对性解决生产经营过程中的重点难点问题,集中力量、重点攻坚,充分发挥出支部的战斗堡垒作用。三是发挥各自优势,实现资源共享。以党课、主题党日活动等为载体,开展党支部间、党员间互学互访,协作交流;同时在重要节日、纪念日,组织党员开展送温暖活动,结对帮扶特殊困难群体、生活困难群众,让党建共建活动不断走深走实。

双方负责人表示,通过此次党建共建活动不仅可以在产品、技术、业务等方面取长补短,实现共赢协同发展,而且可以以党建促发展,以发展促党建,实现同频共振内涵式发展,在钢铁行业穿越“深冬”中打造出“红色引擎”,助力双方党的建设和生产经营“双促进、双提高”,共同打赢生存保卫战。



为了传承先烈遗志,弘扬奉献精神,激励共产党员笃行快干,大钢复合材料厂组织党员代表到定襄革命历史纪念馆,开展“缅怀革命先烈,赓续红色基因”主题党日。通过此次主题党日活动,使广大党员代表又一次接受了爱国主义精神的深刻教育,感受到了革命先烈的精神力量。党员代表们纷纷表示,将永葆昂扬的革命斗志和旺盛的工作热情,发扬革命传统,努力工作,为复合材料厂的发展贡献力量。 邱宝文 摄

本报讯(通讯员 仇露娜)为切实预防、控制和消除职业病危害,防治职业病,保护劳动者健康及其相关权益,采购中心在全国第22个《职业病防治法》宣传周之际,扎实开展职业病健康宣传教育,加强职工健康意识,提高职工健康素质,促进职业健康管理和职业病防治工作的开展。

强化组织,保障权益。加强组织领导,确保人力、物力、财力和技术等支持。明确由安全管理部门负责职业健康管理工作,对作业现场的粉尘监控设施定期组织监测,职工的劳保用品定期足额发放,不定期检查现场职工劳动防护用品的穿戴情况,每年组织职工进行职业危害体检,切实保护职工健康维护职工权益。

广泛宣传,营造氛围。为更好的宣传职业病防治知识,

## 采购中心

# 做好职业健康宣传教育工作

使广大员工都能积极参与活动中,采用横幅、视频播放等方式大力营造宣传氛围。作业区各班组采取办公楼前、现场作业区域等醒目位置悬挂不同内容的横幅营造了浓厚宣传氛围。组织全体职工参加“技能强国—全国产业工人学习社区”中职工职业健康知识宣讲班学习,组织作业区班组长及管理人员参加公司工会组织的职业病防治培训辅导讲座,强化职业病预防与管控能力。

制度规范,持续更新。结合现场作业实际,以及员工健康需求的不断提高,按照最新相关法律法规不断完善和修订

具有针对性和操作性的管理办法,修订完善了《采购中心职业卫生管理办法》,加强职业健康安全管理,确保安全生产顺利进行。

共建共享,和谐劳动。以工会为纽带,建立与员工的协调对话机制,构建和谐劳动关系,定期组织和教育员工依法依规行使民主权利,发挥主人翁的作用,实现全员共建共享。

该部门表示将切实做到职业病防治责任到位、投入到位、管理到位,提高广大职工职业病防治意识,切实保护劳动者健康及其相关权益。